Numeros decimales.
Sumay resta de decimales

¢ Existen los gigantes?

Desde la Antigliedad circulan leyendas que hablan de seres
mitolégicos poseedores de tamano y fuerza sobrenaturales, como
los ciclopes. No obstante, también entre los seres humanos hay,
y ha habido, personas de gran altura.

El hombre més alto del mundo cuya estatura haya sido fielmente
medida y contrastada fue Robert Wadlow, un norteamericano

de 2,72 m. El hombre maés alto de Europa fue un islandés,
Johann Svarfdlingur, fallecido en 1969, que media 2,64 m.

Un caso especial es el de Baptiste y Antonie Hugo, dos hermanos
gemelos que median 2,59 m; se les llamo los Gigantes de Francia.
También ha habido mujeres muy altas como la china Zeng Jinlian,
que media 2,48 m, o Jane Bunford, con 2,41 m.
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@ Lee, comprende y razona

Unidad, décima y centésima

n EXPRESION ORAL. Fijate en los nlimeros

que expresan la estatura de una persona.

¢ Queé significa el nimero de dos cifras

que aparece detras de la coma? Y el nimero
de una cifra que esta delante?

Copia en tu cuaderno los nimeros decimales
del texto, y sefiala cuél es su parte entera
y su parte decimal.

Ordena de mayor a menor estatura
las personas que aparecen en el texto.
¢ Qué lugar ocupa la mujer mas alta?

En nuestro pais, la estatura media es 1,72 m
y la persona mas alta fue Miguel Joaquin
Eleicegui con 2,42 m, llamado el Gigante

de Alzo. ;Qué significa que la estatura media
en Espafa es 1,72 m? ;,Cuantos centimetros
de diferencia hay entre esa estatura media

y la de Miguel Joaquin Eleicegui?

© SABER HACER J

&)

-
TAREA FINAL ,,
&=

Analizar un récord
de atletismo

Al final de la unidad
analizarés como han
cambiado los valores de
un récord con el tiempo.

Antes, aprenderas a
comparar nUmeros
decimales, aproximarlos
y también a sumarlos y
restarlos, ademas

de estimar esas dos
operaciones.

Numeros decimales
El nimero 2,63 es un numero decimal.

1 décima .
1 Tiene dos partes separadas por una coma:
70 = 01 ~—» La parte entera (unidades enteras).
2,63
1 eemicsima “———» La parte decimal (parte de otra unidad).
]
1 unidad 100 0,01

Observa y completa en tu cuaderno.
2,63 = 2 unidades, 6 décimas y 3 centésimas

.. centésimas

Escribe cada nimero decimal representado.

.. centésimas
v

.. décimas y

.. centésimas
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Las unidades decimales se obtienen al dividir
1 unidad en 10, 100 o 1.000 partes iguales.

Si dividimos la unidad Si dividimos la unidad Si dividimos la unidad
en 10 partes iguales, en 100 partes iguales, en 1.000 partes iguales,
cada parte es 1 décima. cada parte es 1 centésima. cada parte es 1 milésima.
1 unidad = 10 décimas 1 unidad = 100 centésimas 1 unidad = 1.000 milésimas
L amia el TR
1 décima = 0 - 0,?1 1 centésima = 100~ O,?1 1 milésima = 1000 0,001
T decimal T decimal T decimal
fraccion fraccion fraccion
Las equivalencias entre las unidades decimales son:
= 1 unidad = 10 décimas '
"
= 1 décima = 10 centésimas Cada unidad es 10 veces X
= 1 centésimal= 10 milésimas la unidad inmediata inferior.
4

La décima, la centésima y la milésima son unidades decimales.
1 unidad = 10 décimas = 100 centésimas = 1.000 milésimas

€] Escribe en forma de fraccion y en forma decimal.

— - 3 décimas 5 centésimas

¢Cudntos ceros tiene 4 déci 8 tési

el denominador? écimas centésimas
7 décimas 26 centésimas
9 décimas 73 centésimas

EJEMPLO

6 milésimas
74 milésimas
195 milésimas
382 milésimas

¢Cudntas cifras 2 décimas 31 centésimas 95 milésimas
hay a la derecha 2 39 95
de la coma? E 100 ~ 031 1.000 ~ 099
@ completa en tu cuaderno.
= 2 unidades = ... décimas = ... centésimas = ... milésimas
= 6 unidades = ... décimas = ... centésimas = ... milésimas
= 4 unidades = ... décimas = 3 décimas = ... centésimas = 5 centésimas = ... milésimas
= 7 unidades = ... décimas = 9 décimas = ... centésimas = 8 centésimas = ... milésimas



E) Expresa en la unidad indicada.

2 unidades y 5 décimas

En centésimas

En milésimas

n Completa en tu cuaderno.

= 40 décimas = ... unidades
= 70 centésimas = ... décimas
= 50 milésimas = ... centésimas

32 décimas = ...

96 centésimas

Problemas

@) Piensay resuelve.
Alberto, Belén y Rafa tienen cada uno
una cinta de 1 metro de longitud.
= Alberto corta 3 decimetros de su cinta.
¢ Cuantos decimetros le quedan?

= Belén corta 28 centimetros de su cinta.
¢ Cuantos centimetros le quedan?

= Rafa corta 180 milimetros de su cinta.
¢ Cuantos milimetros le quedan?

Calculo mental

unidades y ... décimas
... décimas y ... centésimas

3 unidades y 14 centésimas
4 décimas y 9 centésimas

3 unidades y 7 milésimas
5 décimas y 36 milésimas
2 centésimas y 9 milésimas

Ordena de menor a mayor:

71 décimas
7 unidades
709 centésimas

48 milésimas = ... centésimas y ... milésimas

1 decimetro = 1 décima de metro
'l 1 centimetro = 1 centésima de metro .
1 milimetro = 1 milésima de metro
.

g

Divide decenas, centenas o millares entre 10, 100 y 1.000

60
1.5680: 10 = 1.53d = 153 340 :
7.000 : 100 = 7.00@ = 70 500 :
8.000 : 1.000 = 8.000@ = 8 1.830:
2.000:

110
10
10
10
10

400 : 100 7.000 : 1.000
2.600 : 100 58.000 : 1.000
6.000 : 100 90.000 : 1.000

19.500 : 100 462.000 : 1.000
74.000 : 100 800.000 : 1.000
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Patricia es piloto de carreras y hoy esta probando
un nuevo circuito. En los entrenamientos ha
conseguido dar una vuelta en 58,246 segundos,
es decir, en un poco mas de 58 segundos. Parte entera | Parte decimal

El nimero 58,246 es un nimero decimal.
Tiene dos partes, separadas por una coma:

parte o4 20 parte
entera decimal

= Lectura » Los nimeros decimales se pueden leer de dos formas.

58 coma 246
58,246<: , o
58 unidades y 246 milésimas

= Descomposicion:
58,246 = 5 decenas + 8 unidades + 2 décimas + 4 centésimas + 6 milésimas
58,246 = 50 4 8 4 0,2 4 0,04 4 0,006

Los numeros decimales tienen dos partes:
— La parte entera (unidades, decenas, centenas...) a la izquierda de la coma.
— La parte decimal (décimas, centésimas, milésimas...) a la derecha de la coma.

€D cCopia cada numero decimal y rodea del color indicado.
Después, escribe entre qué dos numeros naturales esta.

ol
[ t tera. 1
"' a parte entera 46,08 7,235
ﬁ‘ La parte decimal. i+ 100,9 35,006 2,87

EJEMPL
JEMPLO 5g 43 » , 13) » 28 < 28,13 < 29

(@) Piensay escribe dos niimeros decimales.
= Con 1 cifra decimal y comprendido entre 12y 13.
= Con 2 cifras decimales y comprendido entre 19y 19,4.

) Escribe de dos formas cémo se lee cada nimero.

= 8,9 = 62,7 = 210,51
= 34,25 = 9,04 = 1,008
= 6,793 = 7,089 = 46,302

EJEMPLO 5,012 » 5 unidadesy 12 milésimas o 5 coma 012
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@) Escribe con cifras cada nimero decimal.

= 27 unidades y 5 décimas = 6 coma 3
= 430 unidades y 6 centésimas = 18 coma 94
= 8 unidades y 39 centésimas = 3 coma 275
= 56 unidades y 42 milésimas = 71 coma 008
a Escribe el valor de las cifras 7 en cada nimero. SABER MAS
= 19,27 = 19,074 = 5,347 ¢ Qué relacion hay entre
= 7,107 = 134,78 = 70,387 estos ndmeros?
= 6 coma 07 = 71 coma 145 = 9 coma 702 35,1
f " 35,10
EJEMPLO 40,37 » 7 centésimas = 0,07
35,100

(@) Escribe el numero decimal cuyas cifras valen:
=3y05 = 0,9y0,08 = 0,7;2y0,03

Descompén cada numero.
= 34,25 = 8,9 = 6,302 = 62,7
= 6,793 = 7,089 = 9,048 = 210,51

EJEMPLO 49,06 =4D+9U+6¢c
49,06 = 40 + 9 + 0,06

() Expresa con un nimero decimal en tu cuaderno
cuantos euros hay.

.. €y...céntimos = ... € ... €y .. céntimos = ... € ...€y..céntimos = ... €

Razonamiento

Piensa y contesta. Ayudate de algin ejemplo si lo necesitas.

= Marta ha escrito un nimero decimal con una cifra decimal y ha anotado
entre qué dos nimeros naturales se encuentra. Si le afiade una cifra decimal méas
a su parte decimal, ¢seguird estando el nuevo nimero decimal entre esos dos
numeros naturales?
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Antonio es veterinario. Estd pesando un perro
y un gato que le han traido a la consulta.
/Qué animal pesa méas?

Compara los decimales 2,836 y 2,851

gato » 2, 8 3 6
perro » 2,8 5 1

2,851 kg

1.2 Compara 2.° Como las unidades 3.° Como las décimas
las unidades. son iguales, compara son iguales, compara
las décimas. las centésimas.
2,836 2,836 2,836 3<5
} =2 } =8 } v
2,851 2,851 2,851 2,836 < 2,851

El nimero mayor es 2,851. Pesa mas el perro.

Para comparar nUmeros decimales, primero se comparan las partes enteras,
y si son iguales, se comparan sucesivamente las décimas, centésimas, milésimas...

Copia cada grupo de nimeros y rodea. >
. 830 22 o
\ El nimero mayor. 45,7 219 | 714
vor 32 § [4560 8, 9
7,
v 96 45 1143
%\ El nimero menor. . 1, 3 | ,81 ) £ 145

Compara y escribe el signo correspondiente.
= 3,58y 16,4 = 6,78y 6,52 = 54,3y 54,2
= 2,6y5,107 = 0,352y 0,361 = 7,29y 7,286

Escribe dos nimeros.
= Mayores que 7,85 cuya parte entera sea 7. = Mayores que 6,7 y menores que 6,9.
= Menores que 3,6 cuya parte decimal sea 54. = Mayores que 5,48 y menores que 5,583.

Ordena.
= De menor a mayor: 6,53 6,278 6,29 7,3
= De mayor a menor: 28,503 28,571 28,504 28,56



a ¢Qué cifra falta en cada hueco? Completa en tu cuaderno.
= 7,08 < 7,51 = 5,002 < 5000 < 5,099
= 3,25 > 3,20 = 23,059 > 23,150 > 23,107
a ¢Qué punto representa cada nimero? Copia y colorea.
1,2p 0O 1,950 O 1,574 p» O
23p 0O 2,72p O 2,986 0 O

F—————
1 1,112131,415161,7 1,819 2 21222324252627 2829 3

Problemas

B Resuelve.

En la tabla estan la estatura y el peso de unos jugadores.

Ramoén | Carlos | Quique | Javier Pablo

Estatura 1,64 m 1,72m 1,59 m 1,68 m 1,57 m

Peso 62,3kg | 68.2kg | 584kg | 59,9kg | 62,1 kg

¢ Cuédl es el jugador mas alto? Y el mas bajo?

¢ Qué jugador pesa mas? ;Y menos?

¢ Qué jugadores miden mas de 1 my 65 cm?

¢ Qué jugadores pesan menos de 60 kg?

Rogelio mide y pesa méas que Quique, pero menos
que Ramon. Inventa y escribe la estatura y el peso
de Rogelio.

Razonamiento
Piensa y escribe con todas las cifras del bombo
los nimeros indicados. Después, contesta.

= El mayor nimero natural y el menor.
¢ Cuantas cifras tienen? ¢ Tienen alguna cifra decimal?

= El mayor numero decimal. ¢ Cuantas cifras tiene la parte entera?
¢ Cuéntas cifras decimales tiene?

= El menor nimero decimal. /Cuantas cifras tiene la parte entera?
¢ Cuéntas cifras decimales tiene?
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Alvaro esta llenando de agua
el bidon y el cubo
con una manguera.

= ;Cuantos litros de agua echara
en total?

Suma 6,4 + 3,75

1.° Coloca los nUmeros de manera que
coincidan en la misma columna
las unidades de igual orden.

2.° Suma como si fueran numeros
naturales y escribe una coma
en el resultado, debajo de
la columna de las comas.

DUdc
6,4
+ 3,75
10,15

En total echaré 10,15 { de agua.

Q
. &)

= @

= ;Cuantos litros de agua echara
en el bidén mas que en el cubo?

Resta 6,4 — 3,75

1.° Coloca los numeros de manera
que coincidan en la misma columna
las unidades de igual orden. Ahade los
ceros necesarios en el minuendo.

2.° Resta como si fueran nimeros naturales
y escribe una coma en el resultado,
debajo de la columna de las comas.

DUdc
6,40
- 3,75
2,65

En el bidon echara 2,65 ¢ de agua mas.

Para sumar o restar nimeros decimales, se colocan de manera que coincidan en la misma
columna las cifras del mismo orden vy, si es necesario, se afiaden ceros en el minuendo.
Después, se suman o se restan como si fueran nimeros naturales y se coloca una coma
en el resultado debajo de la columna de las comas.

84,36 3,725
+ 5,92 +91,34
42,856 95,6
- 7,31 -31,08

Coloca los numeros y calcula.
= 17,52 + 9,634

= 86,283 + 3,95 = 25+ 29,73 + 6,8

= 4,7 + 3,28 + 0,945

Fijate en como estan colocados los nimeros, copia en tu cuaderno y calcula.

247 )
+ 58.63 PRESTA ATENCION
En las restas afiade ceros
37 5 si es necesario.

8,429

= 25,38 — 6,74
= 80,7 — 4,38

= 163 — 42,7
= 51,3 — 19,862

a Escribe en tu cuaderno dos nimeros comprendidos entre 2,7 y 2,85.

Después, simalos y réstalos.



n Calcula. Opera igual que con los nimeros naturales.
= 2,51 + (8,6 —6,3)

= (4,9 - 0,256) + 3,75
= 71,3 — (38,2 + 9,54)

= 89 +37—-234
= 40 — 6,58 + 1,298
= 15,72 - 3,9 — 6,52

Problemas

a ¢Cuantos metros miden?
Observa y calcula.

= Las cintas verde y azul juntas.
= Las cuatro cintas juntas.
= La cinta roja mas que la azul.

= La cinta verde menos que la amarilla.

&) @ Resuelve.

de 14,8 km. Ha recorrido ya 5,72 km.

¢ Cuéantos kilémetros le faltan a Patricia

por recorrer?

pesan en total el queso y el jamén?
¢ Cuantos kilos pesa el queso mas

que el jamoén?

Patricia quiere recorrer en bicicleta un circuito

David ha comprado un queso que pesa 1,5 kg
y un trozo de jamoén de 0,75 kg. ¢ Cuantos kilos

Elvira ha comprado un libro por 18,70 €
y una pluma por 9,65 €. Ha entregado

para pagar 30 €. ;Cuéantos euros le tienen

que devolver?

gasté 9 € menos que el martes.
¢ Cuéanto gasto en total?

¢Pesan mas o menos de 70 kg?

Calculo mental

Lola gasté 25,76 € el martes, y el miércoles

Sonia pesa 29 kg y su hermano pesa 5,89 kg
mas que ella. ;,Cuanto pesan los dos juntos?

2,936 m

Q

3,68 m

e s

4,2m

5m

Divide entre decenas, centenas o millares
60 :
120 :
300 :
1.800 :

: 30

600——> 60 — 20
: 10 08

20
40
50
60

400 :
2.700:
6.000 :
5.600 :

200
300
600
800

9.000
32.000
40.000
81.000

: 3.000
1 4.000
: 5.000
: 9.000

113



;,Como se aproxima 4,738 a las unidades, a las décimas y a las centésimas?

= Aproximacion a las unidades

Para aproximar a las unidades, mira la cifra de las décimas. 4738 » 5
— Si es mayor o igual que 5, aumenta en 1 la cifra de las unidades.
7>5
— Si es menor que 5, deja igual la cifra de las unidades. 4+1=5
l l l l l l l +o— l l
4 41 42 43 44 45 46 47 48 49 5
= Aproximacién a las décimas
Para aproximar a las décimas, mira la cifra de las centésimas. 4738 » 47
— Si es mayor o igual que 5, aumenta en 1 la cifra de las décimas.
3<5
— Si es menor que 5, deja igual la cifra de las décimas. 7=
i i i —eof i i i i i i
4,7 4,71 4,72 4,73 4,74 475 4,76 4,77 4,78 4,79 4,8
= Aproximacién a las centésimas
Para aproximar a las centésimas, mira la cifra de las milésimas. 4738 » 474
— Si es mayor o igual que 5, aumenta en 1 la cifra de las centésimas.
: o ) - 8>5
— Si es menor que 5, deja igual la cifra de las centésimas. 3+1-4

—t——t—F——F—F—¢—1+—

4,73 4,731 4,732 4,733 4,734 4,7354,736 4,737 4,738 4,739 4,74

€D Aproxima cada niimero al orden que se indica.

A las unidades 72 68 161 943 3,193 7,916

A las décimas 4,61 7,29 12,43 6,147 9,282 36,874
2,146 4,372 9,128 14,039 26,143 94,987

a Piensa y escribe en tu cuaderno qué valores puede tener la cifra tapada.

Su aproximacion Su aproximacion Su aproximacion

a las unidades es 8. alas décimas es 6,2. alas centésimas es 5,79.

8.0 620 5780
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@) Estima las sumas y restas aproximando como se indica.

HAZLO ASI

Estima 4,25 + 5,94 aproximando a las unidades

Para estimar sumas o restas, aproxima cada término
al orden indicado y suma o resta las aproximaciones.
425 +594 — 4+ 6 =10
Estima, aproximando
a las unidades, esta operacion:

= Alas unidades: 6,78 + 12,36 24,67 — 19,28
39+ 27 x4

= Alas décimas: 45,16 + 34,83 57,165 — 37,612

n Estima cada producto aproximando al orden indicado.

HAZLO ASIi

Estima 3,92 x 5 aproximando a las décimas
Aproxima 3,92 y multiplica la aproximacion por 5:
3,92 X5 —> 39x5=195

= Alas décimas: 3,82 X 7 4,752 X 6 5,809 X 8
= A las centésimas: 5,239 X 9 32,654 X 5 8,907 X 4

Problemas

@) Resuelve.

Ramiro compra 3,6 m de cinta roja, 2,4 m de cinta verde
y 1,7 m de listén de madera. Cada metro de cinta cuesta 2 €,
y el metro de listén, 3 €.

= jCuantos metros de cinta compra aproximadamente?

= ;Cuantos metros de cinta roja mas que de verde
compra aproximadamente?

= jCuanto cuesta aproximadamente el liston?
= ;Cuanto pagara aproximadamente por la cinta y el liston?

Razonamiento

Piensa y contesta.

= ;Como estimarias aproximando a las unidades el cociente 7,91 : 47

= ¢ Como estimarias aproximando a las unidades el cociente 80,7 : 97
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Cambiar los datos para obtener una solucion distinta

Manuel ha hecho dos pruebas gimnasticas. En la primera

ha sacado 7,75 puntos y en la segunda 8,25 puntos.

Para pasar a la siguiente ronda necesita sacar una puntuacion
total mayor que 17 puntos. ;Ha conseguido pasar?

¢Qué datos hay que cambiar para que la solucion sea distinta?

» Si sumas las dos notas obtienes un total
de 16 puntos. Manuel no ha conseguido pasar.

Para obtener una solucién distinta, es decir,
que Manuel logre pasar, debes cambiar

la puntuacién de una de las pruebas para que
la suma sea 17 puntos o més.

Cambia tu la puntuacién y escribe en tu cuaderno
el nuevo problema. Después, resuélvelo.

Resuelve cada problema. Después, piensa qué datos hay que cambiar para
obtener una solucién distinta. Redacta y resuelve el nuevo problema.

n Sara ha hecho dos pruebas gimnasticas. En la primera ha obtenido 7,65 puntos,
y en la segunda, 2 puntos mas. Para pasar a la siguiente ronda necesita obtener
una puntuacién total mayor que 17 puntos. ¢Ha conseguido pasar?

a Tofii quiere comprar una nevera y pagarla en 15 meses. La nevera cuesta
795 €. Piensa dar 120 € como pago inicial y el resto en cuotas mensuales
menores que 40 €. ;Puede Tohi pagar la nevera de esa forma?

e Marta debe ir de viaje a Saldillo pasando
por Villalejos. Hasta Villalejos se tardan
45 minutos y de Villalejos a Saldillo se tarda
1 horay cuarto. Tiene que estar en
Saldillo a las 12 de la mafana. Ha pensado
salir a las 10 y media de la mafana.
¢ Ha planificado bien su viaje?

n Carlos necesita 3 kg de harina para hacer
un pastel. En la tienda tienen 4 paquetes
de medio kilo y algunos de cuarto de kilo.
Ha comprado todos los paquetes de medio kilo
y 3 de cuarto de kilo. ¢Podré hacer Carlos
el pastel?




Buscar una regla

Sonia ha escrito una serie de nimeros y ha propuesto
a sus amigos que descubran como ha formado la serie
y que digan el namero siguiente.

<3,43€5,73€ 8 3{10,33{ >

» En algunos problemas, hay que analizar las relaciones entre
los datos y ver qué regla siguen. Para descubrir la regla
de la serie, se debe averiguar qué operacion permite formar
cada numero a partir del anterior.

Como los numeros de la serie son cada vez mayores, calcula la diferencia
entre cada término de la serie y el término inmediatamente anterior a él.

5,7 —-38,4=28 } La diferencia es siempre igual: 2,3.

8-57=283 La regla que sigue la serie es que cada término
103 —-8=23 se forma sumando 2,3 al nimero anterior.

+ 2,3 + 2,3 + 2,3 4F 23
3,4 » 5,7 > 8 » 10,3 > ..

Aplica la regla descubierta para averiguar el siguiente término:
10,3 + 2,3 = 12,6

Solucién: Cada término de la serie se forma sumando 2,3 al anterior.
El término siguiente de la serie es 12,6.

Resuelve estos problemas averiguando la regla que sigue cada serie
y calculando con ella el nimero siguiente.

@ Com o Tty a

&

L

@A 125301073 () 893 () 7,13 - —

@ C 0046 () 046 46 46

i J—
@ ( 5370 () 8537 () 537 () 537 &
D a INVENTA. Escribe dos series similares a las de esta pagina, 3

y pide a un comparnero que averiglie qué regla siguen y
que escriba un nimero méas para cada una de ellas.




ACTIVIDADES

€ Copiay rodea del color indicado
y escribe como se lee cada ndimero.

O La parte entera.

= 64,5
= 4,09

= 8,32
= 3,008

= 7,496
= 5,024

a Descompén estos nimeros decimales.
= 3,6 = 19,54 = 8,217
= 71,08 = 5,003 = 126,409

) Escribe el nimero decimal y cémo se lee.

= Cuantos euros son?

Sr="

nutﬂi \b/’

= ;Cuantos grados marcan?
‘ 1 ! 1 ! 1
36 37 38

‘ T t t t U t U e |J
36 37 38 39 40

[ |
39 40]

n Compara y escribe el signo adecuado.
= 14,58y 14,6 = 5,243y 5,241
= 3,827y 3,815 = 28,37 y 28,392

) Escribe en cada caso dos nimeros.
= Mayores que 3,45 con una cifra decimal.

= Menores que 0,8 con dos cifras
decimales.

= Mayores que 7,26 y menores que 7,28.
= Mayores que 13 y menores que 13,1.

G Completa las cifras que faltan.
= 6,45 <602 =293>290
= 4,10 < 4,175 = 53,00 > 53,68
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La parte decimal.

Piensa, elige la respuesta
y pon un ejemplo.

= ¢ Es un ndmero natural
de dos cifras mayor que
un nuimero decimal con
dos cifras decimales?

Si. No.

Depende de
los niimeros.

= 4 Es un ndmero con dos
cifras decimales menor
que otro con tres cifras

decimales?
@ calcula.
= 8,94 + 7,685 = 27,15 — 6,4
= 12,619 + 9,28 = 8,2 — 3,989
= 5,6 + 39,74 = 5—-1,763

a VOCABULARIO. Explica la diferencia
entre aproximar y estimar. Ayidate
de algun ejemplo.

(T) Aproxima cada niimero.
= Alas unidades: 8,75 9,6 12,348

= Alas décimas: 4,681 29,85
34,93 15,74 7,129

= A las centésimas: 9,141
3,079 18,685 24,614

m Estima aproximando como se indica.

. 7,62 + 9,84
A las
unidades = 13,65 - 649
- 8,762 3
. 6,92 + 17,784
Al
déci;sas . 29,345 — 12,88
. 14,29 % 7
= 12,845 + 0,388
Alas = 34,666 — 9,274
centésimas

6,941 X 5

(A Piensay escribe una suma y una resta de
decimales cuya estimacién aproximando
a las décimas sea 4,7.



Problemas

@ Observa el plano y contesta. m Piensa y contesta.

Alberto esta viendo mesas para poner
su tablero de ajedrez. Es un cuadrado
de 31,6 cm de lado.

Material Largo X Ancho Precio
Madera | 45,3 cm X 31,8 cm 32,35 €
Piedra 36,1 cm X 32,5 cm 28,90 €
= ¢Qué pueblos estan a mas de 45 km Plastico | 34,2cm x 30,9¢cm | 18,70 €
de A? ;Y a menos de 20 km de B?
= ;Qué pueblo estd a mayor distancia el 20,6 om X 31 cm 26,45 €
de C? Y a menor distancia de B?
= ;Cudl es el camino mas corto de A a D = ¢En qué mesas no le cabe el tablero
pasando por un solo pueblo? ¢Cual de ajedrez? ;Por que?

es el mas largo? ¢Cuéantos kildémetros

= Alberto tiene 29 € para gastarse.

mide uno mas que el otro? ¢ Qué mesa comprara? ¢Por qué?

=) (B) Observa el precio de cada articulo y resuelve.

= jCuanto vale el articulo mas caro mas que el mas barato?
= jCuanto cuestan en total los tres articulos mas caros?

= Inma comprara un regalo. Quiere gastar entre 10 €y 15 €.
¢ Qué articulos puede comprar?

E 3 Sonia vendié la mitad de los melones que tenia mas medio melén.
Después se comié el meldn que le quedd. ;,Cuantos melones tenia?
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© SABER HACER

) Analizar un récord de atletismo

Mobnica tiene que hacer un trabajo en Educacion Fisica sobre
un récord de atletismo. Ha buscado informacién y ha encontrado esta:

La primera vez que se incluyo la prueba

de los 100 metros lisos en unas Olimpiadas
fue en los Juegos Olimpicos de Atenas

en 1896. Desde entonces, los atletas

han conseguido recorrer esa distancia

en un tiempo cada vez menor.

A partir de 1968, los cronometrajes
se han realizado electronicamente;

asi, la precision con que se consigue medir
alcanza las centésimas de segundo.

En los Juegos Olimpicos de México de 1968, el estadounidense Jim Hines recorrid
los 100 metros en 9,95 segundos. En agosto de 2009, el jamaicano Usain Bolt
consiguio el actual récord mundial y realizé la prueba en 9,58 segundos en el Mundial
de Atletismo de Alemania. El ser humano esta llegando casi a sus limites fisicos

y, sin duda, cada vez es mas dificil conseguir una marca mejor.

n ¢Qué diferencia hay entre el tiempo conseguido por Jim Hines y el récord
que logré Usain Bolt en el Mundial de Atletismo de Alemania?
¢Cuanto tiempo transcurri6 entre esos dos récords?

e TRABAJO COOPERATIVO. Resuelve con tu compaiiero.
Observa algunas de las marcas registradas como récord en esta prueba:

(Asafa (T Donovan q Usain M\ Maurice (Carl ]
Powell Bailey Bolt Green Lewis
9,74s 9,84s 9,69 s 5 9,79 s 9,92s

-

Jamaica Canada Jamaica i EE.UU. EE.UU.
Fecha: Fecha: Fecha: Fecha: Fecha:
09/09/2007 27/07/1996 17/08/2008 16/06/1999 24/09/1988
Lugar: Rieti Lugar: Atlanta Lugar: Pekin Lugar: Atenas Lugar: Seul
(Italia) (EE.UU.) (China) (Grecia) (Corea del Sur)
Vigencia del Vigencia del Vigencia del Vigencia del Vigencia del
récord: 8 meses récord: 2 afos, récord: 1 afio récord: 5 afios, récord: 2 afios,
y 24 dias 10 meses y 11 dias y 1 dia 11 meses y 28 dias 8 meses y 21 dias

= Ordenad los récords de mayor a menor tiempo.

= ¢ Qué diferencia hay entre los tiempos de cada dos récords consecutivos?

= ¢En qué anos los tiempos del récord bajaron de 9,8 segundos?




REPASO ACUMULATIVO

€D Descompén cada nimero y escribe
coémo se lee.

= 40.082.903 = 305.708.026
= 67.500.190 = 850.010.630

@A calcula.
= 59.384 + 5.276 = 492 + 875 + 94
= 35.061 — 7.483 = 20.316 — 19.508

= 7.295 X 68 = 6.407 X 453
= 348 X 950 = 8.126 X 702
= 7.324:85 = 43.364 : 293
= 9.651 : 47 = 51.307 : 568
= 28.349 : 69 = 68.240 : 327
@ calcula.
6 2 7 5
"9 % "t
8 3 13 _7
“15 " 15 "8 8
4 8
= = de 270 = g de 432
Problemas

Escribe en cada caso dos fracciones
y como se leen.

= Mayores que la unidad.
= |guales que la unidad.
= Menores que la unidad.

Copia en cada caso la fraccion mayor.

6.7 5.5 8 10 7
FRAE

"40 10 Y10

| ] | ]

8 Y 12
Escribe el nimero natural equivalente
a cada fraccioén.

6 24 25 54 32 70

2 3 5 6 8 10

Busca y escribe parejas de fracciones
equivalentes.

5 2 4 3
7 3 5] 4
2 10 8 15
15 14 12 20

Q Dos adultos y 15 nifios pagaron con 150 €
las entradas de una funcion. La entrada
de adulto costaba 12 €y la infantil, 8 €.
¢ Cuanto les devolvieron?

a Tania ha hecho muchas rosquillas y las ha
repartido en 5 bandejas iguales. Ha puesto

34 rosquillas en cada una y le han sobrado 4.

¢ Cuéntas rosquillas ha hecho?

m Ménica y Laura compran una pizza. Ménica
comio tres sextos y Laura dos sextos.
¢Quién ha comido méas? ¢Qué cantidad
de pizza han comido en total?
¢ Cuanta pizza ha sobrado?

m Pedro tenia 4 billetes de 20 €. Compra dos
libros. El primero valia 17 €y el segundo 4 €
menos. ¢ Cuanto dinero le sobra?

En un colegio hay 450 alumnos. Un sexto

de los alumnos va al colegio en autobus,

a dos novenos los llevan en coche y el resto
va andando. ¢Cuantos alumnos van al colegio
de cada forma?

Ivan abrié la botella de refresco y llend

una jarra de tres quintos de litro y un vaso

de un quinto de litro. ¢ Cuénto refresco quedd
en la botella?
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&) Interpretar pictogramas

Los duenos de una pagina web han representado en un pictograma
el nimero de visitantes que tuvieron cada dia de la semana pasada.

* 1.000 visitantes J 500 visitantes

2 % 1.000 = 2.000
2.000 + 500 = 2.500
El domingo tuvieron
2.500 visitantes.

<— Eje horizontal

= (3o 3o Do e
o (3o Do dpe -
o [>e e -

1 1
% %
% %

<59 3o 3

1
%

€] oObserva el grafico anterior y contesta.
= ¢ Cuantos visitantes tuvieron el martes? ;Y el jueves?

= ¢ Cuantos visitantes tuvieron el viernes més que el lunes?

= 4 Qué dia tuvieron mas visitantes?

= ¢ Cuantos visitantes tuvieron el fin de semana?
a En el gréafico estan representadas las ventas de discos en una tienda

en los ultimos anos. Obsérvalo y contesta.

O 400 discos C 200 discos  \( 100 discos

= ¢ Cuantos discos vendieron en 20087 ¢Y en 20127
= ¢En qué ano se vendieron més discos? ¢ Cuéantos fueron?
= ¢ Entre qué dos afos disminuyd la venta de discos?
= ¢ Cuantos discos se vendieron en 2009 mas que en 20087?
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&) Representar pictogramas

En la tabla aparecen las cajas de manzanas vendidas en una tienda esta semana.
Se quiere representar esos datos en un pictograma.

I 10kg [5kg [2kg
10 kg 5 kg 2 kg
Lunes 5 3 2 }‘HHH
Martes 4 2 3
Miércoles | 3 3 3 I
Jueves 2 5 1 E
Viernes 2 2 5 Y X J vV

n Copia y completa el pictograma de arriba en tu cuaderno. Después, contesta.
= ¢Cuantas cajas de manzanas se vendieron el miércoles? Y el viernes?
= ;Cuantos kilos de manzanas se vendieron el martes? Y el jueves?
= ;Qué dia se vendieron méas cajas de 10 kg? ;Y menos cajas de 2 kg?
= ¢Qué tipo de cajas fue el mas vendido durante la semana?

(@ Completa la tabla en tu cuaderno con los datos del texto.
Después, represéntalos en el grafico y contesta.

© 3puntos 2 puntos
[

R L
%

#
(5

Lola meti6 15 puntos, no metié ninguna
canasta de 2 puntos.

\'Jon meti6 5 canastas de 3 puntos
y 4 de 2 puntos.

Ana meti¢ 18 puntos, 4 canastas
fueron de 3 puntos y el resto de 2.

Teo metid 16 puntos, 5 canastas fueron

de 2 puntos y el resto de 3 puntos. [ & ] | o [
Jon Ana Lola Teo
Jon ‘ Ana ‘ Lola Teo = ¢ Quién metid6 menos canastas de 3 puntos?
Y mé 2 puntos?
2 [EuiTiEs ¢Y més de 2 puntos
— = ;Hubo mas canastas de 3 puntos
9 (puiiee o de 2 puntos?

123





